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B.1 Qual é stato il motivo principale per cui hai deciso di intraprendere gli studi universitari?
N %

Perché sei stato influenzato dall'ambiente familiare 36 1,8
Perché i tuoi genitori si aspettavano (o desideravano) che continuassi gli studi 21 1,0
Per la possiblità di proseguire l'attività lavorativa familiare 21 1,0
Per l'attività che intendi/intendevi svolgere é necessaria la laurea 217 10,7
Perché speravi che una laurea potesse darti maggiori possibilità di lavoro 737 36,5
Per cambiare/migliorare la tua attuale occupazione 84 4,2
Perché hai sempre avuto buoni risultati scolatici e hai pensato che fosse naturale proseguire 294 14,5
Perché ti piace studiare e approfondire tematiche di interesse personale 403 19,9
Per soddisfazione personale 160 7,9
Per altri motivi 42 2,1
Nessun motivo in particolare 6 0,3
Totale validi 2021 100,0
Non sa/non ricorda 2
Non risponde 2
Totale 2025

B.2 La decisione di iscriverti all'università è stata influenzata anche da persone/eventi particolari?
N %

Si, dai miei familiari 214 10,6
Si, da alcuni amici/parenti 65 3,2
Si, dai professori della scuola superiore 44 2,2
Sì, dall'attività di alcune personalità illustri nel campo in cui vorrei specializzarmi 8 0,4
No, è stata una decisione personale 1664 82,3
Altro 27 1,3
Totale validi 2022 100,0
Non sa/non ricorda 1
Non risponde 2
Totale 2025

B.3 Qual è stato il motivo principale per cui hai scelto l'Università di Pisa?
N %

Vicinanza della sede universitaria 1160 57,5
Prestigio della sede universitaria 541 26,8
Presenza/Vicinanza di familiari 52 2,6
Presenza di amici 48 2,4
Presenza di un particolare corso di laurea 124 6,2
Altro 91 4,5
Totale validi 2016 100,0
Non sa/non ricorda 1
Non risponde 8
Totale (a+b+c+d B.1.1) 2025
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B.4 Quando ti sei immatricolato/a avevi fratelli/sorelle già iscritti all'Università di Pisa?
N %

Sì 298 14,8
No 1720 85,2
Totale validi 2018 100,0
Non sa/non ricorda 3
Non risponde 4
Totale 2025

B.5 Qual è stato il motivo principale per cui hai scelto il corso di laurea in cui ti sei immatricolato?
N %

Per l'interesse culturale verso le materie previste 1244 61,8
Per le opportunità di lavoro 313 15,6
Per il prestigio sociale legato alla professione futura 39 1,9
Desiderio/consiglio dei genitpri/familiari 12 0,6
Per la possibilità di studiare con amici e colleghi 6 0,3
Perché non ha superato il test di ingresso (per i corsi a numero programmato nel corso di laurea a    70 3,5
Perché non prevede l'obbligo di frequenza 3 0,1
Perché ritenuto adeguato alla mia preparazione iniziale 26 1,3
Perché non ritenuto eccessivamente impegnativo 1 0,0
Per la mia predisposizione verso le materie previste 95 4,7
Per la continuità con gli studi alla scuola superiore 143 7,1
Perché era necessario per proseguire l'attività lavorativa familiare 16 0,8
Altro 44 2,2
Totale validi 2012 100,0
Non sa/non ricorda 5
Non risponde 8
Totale 2025

B.6 Prima di iscriverti, hai partecipato ad attività di orientamento?
N %

Sì 766 38,4
No, quando ti sei immatricolato non erano previste o non ne eri a conoscenza 567 28,4
No, pur essendone a conoscenza 663 33,2
Totale validi 1996 100,0
Non sa/non ricorda 23
Non risponde 6
Totale 2025



B.6.1 In che misura tali attività hanno influenzato la scelta dell'Università
N %

Per niente 315 41,3
Poco 234 30,7
Abbastanza 171 22,4
Molto 43 5,6
Totale validi 763 100,0
Non sa/non ricorda 1
Non risponde 2
Totale 766

B.7 Al momento in cui ti sei immatricolato/a avevi un lavoro?
N %

Sì 330 16,3
No 1690 83,7
Totale validi 2020 100,0
Non sa/non ricorda 0
Non risponde 5
Totale 2025

B.7.1 Che tipo di lavoro svolgevi?
N %

Lavoro dipendente a tempo pieno (annuale) 87 26,4
Lavoro dipendente a tempo parziale (annuale) 71 21,6
Lavoro dipendente di tipo stagionale (a tempo pieno) 30 9,1
Lavoro dipendente di tipo stagionale (a tempo parziale) 53 16,1
Lavoro atipico (co.co.co, co.co.pro, partita iva) a tempo pieno 3 0,9
Lavoro atipico (co.co.co, co.co.pro, partita iva) a tempo parziale 6 1,8
Lavoro autonomo (imprenditore) 12 3,6
Lavoro a chiamata (baby-sitter, serate nei locali, bar pizzerie) 67 20,4
Totale validi 329 100,0
Non sa/non ricorda 0
Non risponde 1
Totale 330



B.7.2 Hai continuato a lavorare anche dopo esserti immatricolato?
N %

Sì 255 80,2
No 63 19,8
Totale validi 318 100,0
Non sa/non ricorda 0
Non risponde 12
Totale 330

B.8 Durante il primo anno hai iniziato una attività lavorativa?
N %

Sì 199 11,3
No 1563 88,7
Totale validi 1762 100,0
Non sa/non ricorda 0
Non risponde 2
Totale 1764

B.8.1 Quando hai iniziato a lavorare?
N %

Entro febbraio (del primo anno) 68 37,0
Tra marzo e maggio (del primo anno) 37 20,1
Dopo maggio (del primo anno) 79 42,9
Totale validi 184 100,0
Non sa/non ricorda 12
Non risponde 3
Totale 199

B.8.2 Che tipo di lavore era?
N %

Lavoro dipendente a tempo pieno (annuale) 26 13,3
Lavoro dipendente a tempo parziale (annuale) 45 23,1
Lavoro dipendente di tipo stagionale (a tempo pieno) 10 5,1
Lavoro dipendente di tipo stagionale (a tempo parziale) 32 16,4
Lavoro atipico (co.co.co, co.co.pro, partita iva) a tempo pieno 2 1,0
Lavoro atipico (co.co.co, co.co.pro, partita iva) a tempo parziale 4 2,1
Lavoro autonomo (imprenditore) 10 5,1
Lavoro a chiamata (baby-sitter, serate nei locali, bar pizzerie) 66 33,8
Totale validi 195 100,0
Non sa/non ricorda 1
Non risponde 3
Totale 199



C.1 Come qualificheresti la tua condizione di studente durante il primo anno?
N %

Pendolare occasionale (residente fuori Pisa, venivi solo per gli esami/tesi) 60 3,0
Pendolare giornaliero (residente fuori Pisa, venivi qualche giorno a settimana per le lezioni) 1003 49,7
Pendolare settimanale (residente fuori Pisa che normalmente abita a Pisa durante la settimana) 106 5,3
Fuori sede (abitavi a Pisa e rientravi a casa fino ad un massimo di 10/12 volte l'anno) 567 28,1
In sede (residente a Pisa, compresa la zona di Ghezzano - comune di San Giuliano Terme) 281 13,9
Totale validi 2017 100,0
Non sa/non ricorda 2
Non risponde 6
Totale 2025

C.2 Quanto tempo impiegavi per raggiungere la sede universitaria?
N %

Fino a 30 minuti 1259 62,4
Da 30 a 60 minuti 522 25,9
Oltre 60 minuti 236 11,7
Totale validi 2017 100,0
Non sa/non ricorda 1
Non risponde 7
Totale 2025

C.3 L'iscrizione all'università ha avuto effetti sulle tue precedenti abitudini di vita?
N %

Sì 1325 65,7
No 691 34,3
Totale validi 2016 100,0
Non sa/non ricorda 3
Non risponde 6
Totale 2025

C.3.1 Hai avuto difficoltà nel gestire il cambiamento?
N %

Sì, abbastanza 318 24,0
Sì, poche 306 23,1
No 699 52,8
Totale validi 1323 100,0
Non sa/non ricorda 1
Non risponde 1
Totale 1325
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C.4 Frequentavi le lezioni durante il primo anno?
N %

Si, con assiduità tutte le materie (assiduità: almeno il 75% delle lezioni nell'anno) 1573 78,1
Si, con assiduità ma solo alcune materie (assiduità: almeno il 75% delle lezioni nell'anno) 268 13,3
Si, ma solo le prime settimane, poi hai smesso 60 3,0
Si, ma ho avuto difficoltà a causa della sovrapposizione degli orari 19 0,9
No, perchè non era utile 26 1,3
No, perchè pendolare occasionale 18 0,9
No, perchè non erano previste facilitazioni/incentivi per l'esame 3 0,1
No, perchè studente lavoratore 48 2,4
Totale validi 2015 100,0
Non sa/non ricorda 1
Non risponde 9
Totale 2025

C.5 Durante il primo anno sei andato/a a ricevimento dai docenti?
N %

Si, almeno una volta 1132 56,9
No, non ne ho avuto il bisogno 714 35,9
No, perchè non ero a conoscenza di questa opportunità 26 1,3
No, perchè non ritenevo che fosse utile 66 3,3
No, perchè ero pendolare occasionale 20 1,0
No, perchè ero studente lavoratore (non avevo tempo per i ricevimenti) 24 1,2
No, perchè l'orario coincideva con le lezioni 7 0,4
Totale validi 1989 100,0
Non sa/non ricorda 28
Non risponde 8
Totale 2025

C.6 Durante il primo anno hai usufruito del servizio di tutorato?
N %

Si, almeno una volta 198 9,9
No, non ne hai avuto il bisogno 728 36,6
No, perchè non eri a conoscenza di questa opportunità 963 48,4
No, perchè non ritenevi che fosse utile 58 2,9
No, perchè l'orario non era compatibile con i tuoi impegni 8 0,4
No, perchè eri pendolare occasionale 18 0,9
No, perchè eri studente lavoratore (non avevo tempo) 18 0,9
Totale validi 1991 100,0
Non sa/non ricorda 24
Non risponde 10
Totale 2025



C.7 Durante il primo anno dove studiavi prevalentemente? (risposte multiple)
N %

A casa a Pisa (fuorisede e pendolare settimanale) 548 27,3
A casa dei genitori 901 44,9
Aule studio o in dipartimento 383 19,1
Aule studio di ateneo 254 12,7
Biblioteca del dipartimento 389 19,4
Aule studio non a Pisa 6 0,3
Biblioteca cittadina, altri luoghi, spazi comuni 99 4,9
Totale rispondenti 2006 128,6
Totale risposte 2580 -
Non sa/non ricorda 0
Non risponde 19
Totale 2025

C.8 Durante il primo anno quale materiale didattico hai utilizzato per studiare? (risposte multiple)
N %

Appunti personali 1275 63,6
Libri di testo (nuovi o fotocopiati) 1753 87,4
Sbobinature delle lezioni (personali o reperite in copisteria) 97 4,8
Materiale on-line messo a disposizione dai professori 795 39,6
Dispense di altri studenti 338 16,8
Totale rispondenti 2010 212,3
Totale risposte 4258 -
Non sa/non ricorda 0
Non risponde 15
Totale 2025

C.9 Durante il primo anno, ti sei mai presentato/a ad un appello di esame?
N %

Si, e hai superato almeno un esame 1827 90,6
Si, ma non hai superato esami (ti sei ritirato, sei stato respinto, hai rifiutato il voto) e al termine del   52 2,6
No 137 6,8
Totale validi 2016 100,0
Non sa/non ricorda 1
Non risponde 8
Totale 2025



C.10 Hai incontrato difficoltà nello studio durante il primo anno?
N %

Si, perchè l'intensità di studio alla quale eri abituato/a era molto diversa da quella necessaria 315 15,7
Si, non possedevi un adeguato metodo di studio 290 14,4
Si, perchè hai trovato difficoltà a conciliare lo studio con le attività quotidiane 56 2,8
Si, perchè la preparazione iniziale era inadeguata 154 7,7
Sì, nello studio di una particolare materia 262 13,0
No, non hai incontrato particolari difficolta" 869 43,3
Altro 62 3,1
Totale validi 2008 100,0
Non sa/non ricorda 4
Non risponde 13
Totale 2025



F.1 Durante il primo anno abitavi di solito a Pisa (comune compresa la zona di Ghezzano)?
N %

Si (residenti in sede, fuori sede, pendolari settimanali) 922 45,7
No (Pendolari occasionali o giornalieri) 1094 54,3
Totale validi 2016 100,0
Non sa/non ricorda 0
Non risponde 9
Totale 2025

F.1.1 In che tipo di alloggio abitavi?
N %

Alloggio del DSU 40 4,3
Appartamento da solo/a 40 4,3
Appartamento con altri studenti 576 62,6
Collegio/pensionato universitario (tipo Lanteri, Santa Marta, Toniolo..) 27 2,9
Collegio della Scuola Normale Superiore 15 1,6
Collegio della Scuola Superiore Sant'Anna 8 0,9
In casa con i genitori 198 21,5
Altro 16 1,7
Totale validi 920 100,0
Non sa/non ricorda 1
Non risponde 1
Totale 922

F.1.2 Eri sistemato/a in:?
N %

Camera singola 416 62,6
Camera doppia 245 36,8
Camera tripla o superiore 4 0,6
Totale validi (a+c+d+e+f = 666) 665 100,0
Non sa/non ricorda 0
Non risponde 1
Totale 666
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F.1.3 Eri soddisfatto/a della tua esperienza di convivenza?
N %

Sì, ma solo per i rapporti con gli studenti con i quali convivevo 24 3,6
Sì, ma solo nella gestione dell?appartamento 40 6,1
Sì, sia per i rapporti con gli studenti che per la gestione dell"appartamento 506 76,6
No 91 13,8
Totale validi 661 100,0
Non sa/non ricorda 2
Non risponde 3
Totale 666

F.2 Con chi abitavi?
N %

Con i genitori (famiglia d'origine) 1002 91,6
Da solo 39 3,6
Con altri 15 1,4
Con la mia famiglia 38 3,5
Totale validi 1094 100,0
Non sa 0
Non risponde 0
Totale 1094



S.1 Quando ti sei immatricolato/a avevi amici o conoscenti iscritti all'Università di Pisa?
N %

Si 1421 70,4
No 597 29,6
Totale validi 2018 100,0
Non sa/non ricorda 0
Non risponde 7
Totale 2025

S.2 Quando ti sei immatricolato/a avevi già amici/conoscenti iscritti al tuo stesso corso di laurea?
N %

Si 622 44,0
No 793 56,0
Totale validi 1415 100,0
Non aveva amici o conoscenti iscritti all'Università di Pisa 597
Non sa/non ricorda 3
Non risponde 10
Totale 2025

S.3 Durante il primo anno avevi l'abitudine di studiare da solo o in compagnia?
N %

Da solo 1363 67,7
Insieme a compagni di corso 593 29,5
Insieme ad amici non compagni di corso 57 2,8
Totale validi 2013 100,0
Non sa 2
Non risponde 10
Totale 2025
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N %
Si 1762 87,5
No 251 12,5
Totale validi 2013 100,0
Non sa 1
Non risponde 11
Totale 2025

N %
Si 1376 68,3
No 639 31,7
Totale validi 2015 100,0
Non sa 1
Non risponde 1
Totale 2017

N %
Si 145 7,2
No 1868 92,8
Totale validi 2013 100,0
Non sa 2
Non risponde 10
Totale 2025

S.4 Durante il primo anno avevi un gruppo di compagni di corso sul quale fare affidamento per scambiare 
appunti/opinioni?

S.5 Durante il primo anno avevi contatti/frequentazioni con i compagni di corso al di fuori dell"Università?

S.6 Durante il primo anno hai partecipato ad attività studentesche extra curriculari legate all'università (as 
esempio collettivi studenteschi, Radio Eco, ESN)?



N %
Si, solo a quelle del tuo corso di laurea 1231 61,5
Si, solo a quelle che facevano riferimento ad attività di tempo libero/svago 35 1,7
Si, ad entrambe (corso di laurea, tempo libero/svago) 342 17,1
No 395 19,7
Totale validi 2003 100,0
Non sa 14
Non risponde 8
Totale 2025

N %
Si, regolarmente 149 7,4
Si, a volte 596 29,7
No 1259 62,8
Totale validi 2004 100,0
Non sa 9
Non risponde 12
Totale 2025

N %
Si 311 15,5
No 1700 84,5
Totale validi 2011 100,0
Non sa 3
Non risponde 11
Totale 2025

S.9 Durante il primo anno hai partecipato ad attività sportive o artistico/ricreative (ad es. corsi di teatro, 
fotografia, ecc...)?

S.8 Durante il primo anno hai partecipato ad incontri ed eventi organizzati da studenti al di fuori 
dell'atttività di studio (cineforum, aperitivi di corso, feste, gite organizzate)? (sono esclusi i seminari e 
tutte le attività legate allo studio)

S.7 Durante il primo anno eri iscritto/a a una o più pagine o più gruppi Facebook gestiti da studenti 
dell'ateneo?



N %
Si 1433 71,2
Si, ma hai intenzione di ritirarti dagli studi (non hai intenzione di rinnovare l'inscrizione per l  43 2,1
No, hai già fatto una rinuncia ufficiale degli studi in segneteria studenti 251 12,5
No, anche se non hai fatto una rinuncia ufficiale degli studi alla segneteria studenti (non 
hai interrotto gli studi formalmente) 52 2,6

No, perchè ti sei trasferito ad un altro ateneo 83 4,1
No, perchè ti sei laureato (prima del 15 giugno) 150 7,5
Totale validi 2012 100,0
Non sa/non ricorda 3
Non risponde 10
Totale 2025

W.1.1 Quando hai interrotto gli studi? (si riferisce sia alla rinuncia ufficiale che alla non ufficiale)
N %

Durante il primo semestre del primo anno 55 18,3
Durante il secondo semestre del primo anno 133 44,3
Durante il secondo anno 88 29,3
Durante il terzo anno 24 8,0
Totale validi 300 100,0
Non sa/non ricorda 0
Non risponde 3
Totale 303

W.1.2 Per quale motivo hai deciso di interrompere gli studi?
N %

Per lo scarso interesse per le materie previste nel corso di laurea 29 9,6
Perchè il corso di laurea era troppo impegnativo 23 7,6
Perchè non mi ritenevo portato per gli studi universitari 43 14,2
Perchè il corso di laurea non si è rivelato in linea con le mie aspettative 20 6,6
Per problemi di carattere economico/costo elevato per il mantenimento agli studi 16 5,3
Per la distanza troppo elevata della sede universitaria dal luogo di residenza 11 3,6
Perchè ho trovato lavoro 54 17,8
Perchè lavoravo 45 14,9
Per motivi personali 38 12,5
Altro 24 7,9
Totale validi 303 100,0
Non sa/non ricorda 0
Non risponde 0
Totale 303

W.1 Alla data del 15/06/2015, eri ancora iscritto/a all'università di Pisa?
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Z.1 Quale era il tuo stato civile al momento dell'immatricolazione?
N %

Coniugato/a 35 1,7
Celibe/Nubile 1947 96,6
Convivente 24 1,2
Separato/a 6 0,3
Divorziato/a 2 0,1
Vedovo/a 2 0,1
Totale validi 2016 100,0
Non sa 0
Non risponde 9
Totale 2025

Z.2 Hai figli?
N %

Sì, li hai avuti prima di immatricolarti all'università 36 1,8
Sì, li hai avuti dopo esserti immatricolato 19 0,9
No 1960 97,3
Totale validi 2015 100,0
Non sa 0
Non risponde 10
Totale 2025

N %
Nessun titolo 3 0,2
Licenza elementare 55 2,8
Licenza media o di avviamento 472 24,1
Diploma professionale (2 anni) 55 2,8
Scuola superiore (4 anni) 121 6,2
Diploma di maturità (5 anni) 800 40,8
Laurea breve, ex diplomi (3 anni) 18 0,9
Laurea specialistica o laurea del vecchio ordinamento 430 21,9
Specializzazione post-laurea o dottorato di ricerca 7 0,4
Totale validi 1961 100,0
Non sa/non ricorda 43
Non risponde 21
Totale 2025

Caratteristiche personali e familiari

Z.3 Qual è il titolo di studio di tuo padre?




N %
Nessun titolo 8 0,4
Licenza elementare 45 2,3
Licenza media o di avviamento 404 20,4
Diploma professionale (2 anni) 43 2,2
Scuola superiore (4 anni) 136 6,9
Diploma di maturità (5 anni) 879 44,4
Laurea breve, ex diplomi (3 anni) 28 1,4
Laurea specialistica o laurea del vecchio ordinamento 431 21,8
Specializzazione post-laurea o dottorato di ricerca 5 0,3
Totale validi 1979 100,0
Non sa/non ricorda 24
Non risponde 22
Totale 2025

N %
Imprenditore 125 6,4
Libero professionista (avvocato, commercialista, architetto, ingegnere, studio 
professionale) 279 14,4

Dirigente/direttivo (azienda privata o pubblica amministrazione) 85 4,4
Medico (ospedaliero, generico, libera professione) 80 4,1
Docente universitario (compresi i ricercatori) 23 1,2
Insegnante (scuole medie inferiori e superiori) 73 3,8
Impiegato (lavoro di ufficio) 248 12,8
Impiegato (al pubblico) 101 5,2
Commerciante (esercenti di attività commerciali, di servizi e della ristorazione) 107 5,5
Altre professioni nel commercio e nei servizi (commessi di negozio, venditori ambulanti, 
addetti alle pulizie, custodi di edifici) 35 1,8

Artigiani ed operai specializzati 291 15,0
Conduttori di impianti, operai di macchinari e conduttori di autoveicoli 56 2,9
Ufficiali delle forze armate 27 1,4
Sergenti, sovrintendenti e marescialli delle forze armate (compresa polizia o guardia di 
finanza) 39 2,0

Truppa delle forze armate (appuntato, carabiniere) 39 2,0
Casalingo 6 0,3
Agricoltore 9 0,5
Non occupato 24 1,2
Pensionato 146 7,5
Altro 151 7,8
Totale validi 1944 100,0
Non sa/non ricorda 21
Non risponde 60
Totale 2025

Z.4 Qual è il titolo di studio di tua madre?


Z.5 Qual è la professione di tuo padre?




N %
Imprenditore 34 1,7
Libero professionista (avvocato, commercialista, architetto, ingegnere, studio 
professionale) 101 5,2

Dirigente/direttivo (azienda privata o pubblica amministrazione) 22 1,1
Medico (ospedaliero, generico, libera professione) 53 2,7
Docente universitario (compresi i ricercatori) 18 0,9
Insegnante (scuole medie inferiori e superiori) 240 12,2
Impiegato (lavoro di ufficio) 314 16,0
Impiegato (al pubblico) 160 8,2
Commerciante (esercenti di attività commerciali, di servizi e della ristorazione) 87 4,4
Altre professioni nel commercio e nei servizi (commessi di negozio, venditori ambulanti, 
addetti alle pulizie, custodi di edifici) 66 3,4

Artigiani ed operai specializzati 90 4,6
Conduttori di impianti, operai di macchinari e conduttori di autoveicoli 3 0,2
Ufficiali delle forze armate 1 0,1
Sergenti, sovrintendenti e marescialli delle forze armate (compresa polizia o guardia di 
finanza) 7 0,4

Truppa delle forze armate (appuntato, carabiniere) 3 0,2
Casalinga 490 25,0
Agricoltore 7 0,4
Non occupata 65 3,3
Pensionata 57 2,9
Altro 142 7,2
Totale validi 1960 100,0
Non sa/non ricorda 7
Non risponde 58
Totale 2025

Z.6 Qual è la professione di tua madre?
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